

El Liberal

ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE MENORCA

Año XXVI

EL DE MAYOR CIRCULACION DE ESTA ISLA

Nº 7394

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla, al mes ptas. 1'00
En el resto de España " 1'25
En el extranjero " 2'00
Número suelto 5 cént.

MAHON, MARTES 19 DE JUNIO DE 1906

Diario de la tarde

Se insertan anuncios á precios convencionales.

Los mortuorios se admiten hasta última hora.

Rebaja á los suscriptores.

Copiamos de «El Liberal» de Barcelona del pasado domingo:

Después del atentado

Desde la Cárcel. — Manifestaciones del señor Ferrer. — En comunicación.

El director de la Escuela Moderna nos escribe una carta desde la cárcel celular donde continúa. Es Epístola muy interesante: contiene detalles nuevos, después de tanto como se ha hablado de la supuesta intervención del Sr. Ferrer en el atentado de la calle Mayor.

Copiamos algunos párrafos:

«Levantada—dice el culto profesor—mi inoportunidad desde anteanoche, no he recibido todavía los diarios de Barcelona. Ignoro lo que hayan dicho de Mateo Morral, de Escuela Moderna y de mí.

Por si á usted le interesa saber la verdad del asunto, le escribo esta carta.»

Denuncia falsa

El primer error que rectifica el señor Ferrer es el contenido en una absurda denuncia de la policía.

Oigamosle:

«En el sumario de la causa hay una denuncia de la policía de esa, afirmatoria de que yo estuve oculto durante el día 31; mentira que he podido probar en seguida detallando mi distribución del día:

Estancia en la Escuela hasta las diez; impulso en la estación de Francia de once á doce, como cada jueves; salida para Mongat á las 12-30; vuelta á las dos de la tarde con mi hijo Riego; visita de los dos á la Escuela; paseo hasta las cuatro; en el cinematógrafo de Napoleón de cuatro á cinco; entrega del niño á mi hermano en la estación de Francia á las 5-15; vuelta á la Escuela, pasando á recoger unos diarios olvidados en el cinematógrafo, cena en la pensión Beca, de ocho á nueve de la noche, tomando café en la acera de la «Maison Dorée», donde saludé á los señores Costa y Jordá, de «La Publicidad», y al señor director del ferrocarril de Sarriá.

¿Qué polizonte hizo la denuncia falsa? ¿Por quién estaba pagado? ¿Continúa prestando servicio?»

Después la carta contiene manifestaciones muy interesantes, que bien pudieran reflejar las declaraciones presentadas por el Sr. Ferrer ante los Juzgados de Barcelona y Madrid.

He las aquí:

Su conocimiento con Morral

«Conocí á Mateo Morral hará unos tres años, al presentarme éste á mí

herranita Adelina como alumna de la Escuela Moderna.

Morral iba á visitar á su hermana semanalmente, y en estas visitas trabé amistad con él.

Mateo Morral se mostraba muy afectuoso, así con su hermana como con los otros niños de la Escuela, demostrando gran afición por los libros que allí se editaban, de los cuales solía comprar ejemplares que, por lo visto, regalaba á sus amigos de Sabadell.

Por este motivo llegué á simpatizar con el hermano de la alumna Adelina.

Expansiones de Mateo Morral

Llegó el grado de amistad á íntimas expansiones por parte de Mateo Morral, quien me comunicó cosas de su vida: Revelome, por ejemplo que estaba violento en su casa, porque todo lo que él trabajaba y trabajó para poner como quien dice á flote la fábrica de su padre—al parecer en mal estado cuando el joven Morral regresó del extranjero,—servía solo para permitir á sus hermanos gastar mucho dinero en joyas y vestidos, mientras los obreros de la fábrica estaban mal pagados.

Esto era lo que decía Mateo Morral lamentándolo y censurándolo.

Odiaba Mateo tanto el Injo, que recomendaba á la Escuela Moderna le fuesen inculcadas á su hermanita la mayor modestia y sencillez. Demostraba asimismo un gran amor á la clase obrera, protegiendo á las Sociedades trabajadoras de Sabadell y ayudando al periódico «El Trabajo», que en aquella ciudad se publica.

Una nueva fase

A últimos de 1905 manifestó Mateo Morral estar cansado de trabajar para mantener la vagancia y el desfilafarro, y declaró que me envidiaba porque con mi Escuela y mis publicaciones contribuía á la instrucción, única base—añadía—de emancipación verdadera.

Entonces, como director de la Escuela Moderna, le ofrecí la dirección de la Biblioteca; por el cariño que le había tomado y por creer que su actividad y buen deseo podrían hacerla aun más floreciente, quedando por otra parte yo más libre para ocuparme de las aperturas de nuevas escuelas, que se multiplicaban cada día, y en la elección del personal á ellas destinado, cuyo reclutamiento no dejaba de ser algo difícil.

Conviniéramos entrambos que Mateo Morral se encargara de la Biblioteca cuando quisiese, lo que efectué á primeros de este año, y que, cuando estuviese bien al corriente de la misma, si le gustaba se la cediera en las mismas condiciones en que había cedido la imprenta al Sr. Martín, es decir, sin percibir yo beneficio alguno.

Durante los últimos sucesos

Estaba Mateo Morral tan á gusto

al parecer, con su nueva ocupación, que se creía el hombre más feliz de la tierra, por entender que contribuía con su labor á la preparación de una humanidad nueva. Tales fueron sus manifestaciones.

Estando de completo acuerdo en cuanto á lo dicho, habíamos convenido en verificar el traspaso definitivo de la Biblioteca de la Escuela Moderna el día 1.º del mes corriente.

A principios del mes de Mayo último, Morral mostré algo enfermo y cansado, por lo cual determiné irse al campo unos quince días con objeto de reponer su salud quebrantada.

Su desaparición

Marchóse Mateo el día 20 de Mayo, sin decir adónde se iba, ni yo preguntárselo.

Grande fué mi asombro al leer en los periódicos el nombre de Mateo Morral como autor del atentado cometido en Madrid.

Subió de punto la extrañeza al considerar que aquel joven lo fiaba todo á la instrucción y á la organización; y que, días antes de marcharse, al entregarme un diario republicano de Badalona para el señor Oñate dueño de la pensión de la plaza de Cataluña, —y preguntarle si continuaba contento en aquella casa, me respondió que sí; pero que, aunque no lo estuviera, continuaría viviendo allí «por estar instalado en la misma casa el Comité de Defensa Social».

Semejante respuesta provocó un gesto de extrañeza por mi parte. Entonces continuó diciendo Mateo Morral, que iba á proponer la publicación diaria del semanal «El Trabajo», y activar en gran manera la propaganda de organización é instrucción obrera, para que pronto pudiesen las Sociedades de trabajadores hallarse en condiciones de proclamar, por medio de la huelga general en Cataluña, la República social en Barcelona.

El primer acto de la revolución—según Morral—sería apoderarse de los individuos del Comité de Defensa Social, desde el cardenal Casañas y el marqués de Comillas, hasta el último individuo ó protector del referido Comité, para que sirvieran de rehenes á fin de impedir todo levantamiento carlista.

Consideraciones y pruebas

No comprendo cómo, teniendo Morral tan vastos proyectos, fuese á realizar un acto tan en discordancia con sus mismas ideas y con las que profesan todos cuantos pertenecen ó toman parte en la labor puramente educativa de la Escuela Moderna.

Como prueba de que yo ignoraba aquel proyecto, ahí está el hecho de no haberme ausentado de Barcelona; al contrario, suspendí un viaje á París al leer el nombre de Mateo Morral en los periódicos, «presentándome voluntariamente» á las autoridades judiciales.

Al buscar en mi memoria el motivo que pudo conducir á Morral á la perpetración del atentado, recordé un hecho que, por la enemiga que tenía Mateo al Injo, puede servir quizás de rayo de luz.

Pocos días antes de irse, leía Morral en el despacho un diario que daba cuenta de las fiestas reales proyectadas. De repente me miró y dijo:

«—¡Mire usted! ¡Una señora que paga cinco mil pesetas por un palco en la batalla de flores!... ¡Y que eso sea posible!... ¡que el pueblo lo tolere!... ¡oh, el cobardel!...»

Dicho esto, se fué, dejando estrujado el diario de referencia sobre la mesa del despacho.

No di, de momento, importancia á la cosa. Pero hoy se la doy y muchas.

EL «HERALDO»

El «Heraldo» con el título de «Información del día», publica un artículo ó noticia completamente oficioso, que está siendo muy comentada.

La parte más importante dice así:

«La primera pregunta que salta en este asunto está en los labios de todos los políticos, grandes y chicos, importantes y es ésta:

¿Hay ó no hay decreto de disolución?

Mejor fuera sin duda preguntar:

¿Habrá ó no habrá decreto? Porque no cabe duda que tratándose de un acto de prerrogativa regia, hasta que se haya consumado no se ha de estimar completo.

Pues bien; en lo que toca á este punto el presidente del Consejo no vacila; si no creyera que se le había de dar el decreto (juraríamos que reproducimos sus palabras), no hubiera aceptado el poder en esta segunda etapa, cuando el rey le ratificó su confianza en términos absolutos.»

«Si el señor Moret creyese que había de hallar obstáculos para esto que juzga esencial é imprescindible, en el momento en que tropezara con dificultades renunciaría al puesto que ocupa.»

Se considera el jefe del gobierno agraviado cuando se supone que puede quedar magro su propósito.

No se trata de ganar tiempo; tiene expresos compromisos y los afrontará sin vacilaciones de ninguna clase, con la energía que ha demostrado en circunstancias solemnes.

El jefe del gobierno está seguro de que se le concederá la disolución de las Cortes actuales en el momento inaugural de un nuevo período para la política.

Será entonces cuando el señor Moret convoque un gran mitin á la usanza inglesa y en él expondrá el gobierno el programa de reformas que ha de realizar.

Entonces será cuando inicien los miembros del gabinete, los cooperadores en la labor del presidente del Consejo, una campaña de propaganda en provincias, marcando los puntos predilectos en cada región; en unas políticos, en otras económicos.

Las armas nuestras son estas: las de palabra que defienden las ideas y las espadas que las hacen reinar en la conciencia de las naciones.

Claro está que mientras llega tal hora, que podría calificarse de definitiva, el gobierno trabaja, se apercebe para lo que se anuncia y que hay que resolver a plazo fijo; la reforma arancelaria aprobada, los tratados de comercio, cuestiones que son del más vital interés; hay clamores como los de la yinicultura española a los que atenderá siempre, mientras queden a salvo los intereses del Tesoro.

Es más, asuntos que traen tan de cerca a los intereses, a los compromisos del partido liberal, como son los que se refieren a la cuestión religiosa, están ya cerca de ser resueltos.

El anterior gabinete, por medio de sus representantes los señores duque de Almodovar y García Prieto, inició una acción que corresponde al actual llevar a término.

Nos referimos a la nota de junio de 1902, cuando España pedía una solución pronta por no serle posible dentro de un plazo prudencial, el dejar de cumplir lo que estimaba un deber, en cuanto a la sumisión a la dependencia de la ley a las congregaciones religiosas.

No discutimos ahora la eficacia de este acto; nos limitamos a tomar nota de él y a advertir la existencia de una nota a Roma en los términos citados.

¿Alcance de las reformas anunciadas? ¿Cuál será para la vida religiosa? ¿Cuál para el problema agrícola? ¿Cuál para la legislación del trabajo?

Acerca de todo ello tiene definido criterio el hombre público que preside el Consejo de ministros; repasando su brillante historia política, cabe conocer perfectamente sus propósitos.

Al principio lo decíamos: nada de conjeturas, nada de tanteos; no ha de defenderse el programa en tanto vivan las actuales Cortes; el señor Moret las ha condenado a muerte.

Es elocuentísimo fiscal que razona la pena, porque tiene absolutamente fe en la demanda.

Sin esta fe no soportaría un minuto más la carga que pesa sobre sus hombros.

Ahora faltan la sentencia y la ejecución.»

Tal es el texto del artículo cuya importancia no hace falta encarecer, no sólo porque salta a la vista, sino porque indudablemente ha sido consultado con el señor Moret.

De él se desprende que el señor Moret no tiene el decreto de la disolución de Cortes, que lo pedirá cuando lo estime oportuno y que confía y cree obtenerlo, y que, en caso contrario, dimitirá.

Muchas habitaciones japonesas han sido asaltadas é incendiadas.

Los japoneses son con frecuencia atacados en las calles.

Se asegura que la corte coreana fomenta los desórdenes.

El emperador los alienta y muchos personajes están complicados.

M. Ribot

Dicen de París que los médicos han ordenado a M. Ribot, jefe de los republicanos progresistas, algún tiempo de reposo, alejándose en absoluto del Parlamento y de las luchas políticas.

«Le Matin»

«Le Matin» publica unos comentarios de su corresponsal en Madrid respecto de la última crisis.

Dice que es una nueva orientación en la historia constitucional de España.

Es, además, una prueba de la buena voluntad del rey para hacer un ensayo del sistema democrático, pues quiere ser un soberano a la moderna, como los reyes de Inglaterra é Italia.

El Gabinete Moret demuestra el terreno que han ganado las predicaciones iniciadas por Castelar para democratizar la Monarquía todo lo posible.

De Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que las autoridades redoblan las medidas coercitivas contra los obreros.

Se teme que se cumpla el acuerdo de éstos de ir a la huelga general.

Hay gran efervescencia entre los soldados y marinos de Cronstadt.

Se ha reforzado la guarnición de los puestos militares.

Se ha declarado el estado de sitio en Velivskok.

Se asegura que la matanza de judíos estaba preparada.

Se ha comprobado que éstos fueron atacados estando completamente desprevenidos, no siendo responsables, por lo tanto, de los sucesos sangrientos de que fueron víctimas.

Emparedado vivo

Dicen de Londres que la «Central News» publica un despacho de Marr Kasch dando cuenta del suplicio a que ha sido sometido un zapatero remendón, que había matado y enterrado a treinta mujeres.

Inmediatamente se acordó ejecutarlo públicamente; pero pareciendo esto poco castigo para tantos crímenes, se resolvió emparedarlo.

Los albañiles trabajaron en la construcción de la tumba, rodeados de un público que se motaba é insultaba al asesino.

Durante los dos primeros días se oía a este gritar pidiendo que le sacaran del encierro.

La muchedumbre contestaba con gritos de alegría al suponer la agonía por que pasaba el criminal.

Al tercer día la tumba quedó silenciosa.

Las negociaciones franco suizas

En Berna se ha abandonado toda esperanza de un arreglo con Francia sobre el tratado de comercio.

El Consejo federal responderá al depósito del proyecto de ley en las Cámaras francesas, promulgando una tarifa de combate en virtud de la ley sobre las Aduanas.

La elaboración definitiva de esta tarifa de combate, que no se confundirá con la general, será aplazada hasta que se conozcan las disposiciones de la ley francesa.

Globo dirigible

Un despacho de Nueva York da cuenta del viaje que ha hecho en globo dirigible desde aquella ciudad a la capital de la gran República, un aeronauta cuyo nombre no se cita.

El aerostato se elevó en las inmediaciones del puerto, con viento hacia el mar; pero dominándolo, marchó hacia el Norte.

En pocas horas y sin que el viento siempre contrario le detuviera, llegó a Casa Blanca residencia del presidente Roosevelt, descendiendo a tierra y pasando el tripulante del globo a saludar al jefe del Estado.

Después el globo volvió a elevarse, dirigiéndose desde luego al Capitolio, dando varias vueltas alrededor de la estatua de Washington, para volver al punto de partida sin novedad.

En Albania

Los montenegrinos se han aliado a los cristianos albaneses para ayudarles a sacudir el yugo de las autoridades musulmanas.

En la frontera de Albania han ocurrido ya varios sangrientos combates.

En estos encuentros ha habido 400 muertos y 600 heridos de ambos partidos.

Los guerrilleros montenegrinos salieron victoriosos y han quemado varias aldeas musulmanas.

Shemsi Pacha ha dirigido, en nombre de la Puerta, una comunicación al Gobierno de Montenegro.

Pero éste se declara impotente para impedir que sus montañeses se unan a los insurrectos albaneses.

La situación es grave.

El oro del Transvaal

El secretario de la Cámara de Minas de Londres ha recibido un telegrama de Joanesburg informándole de la cantidad total de oro extraído en las minas del Transvaal durante el último mes de Mayo.

Se han extraído 461,202 onzas de oro, cifra a que no se había llegado nunca.

En Mayo de 1905 la cifra fué de 416,395.

El total de oro extraído en los cinco primeros meses de este año, es de onzas 2.180,474.

El canal de Kiel

El Gobierno alemán ha designado la Comisión que ha de estudiar el proyecto de ampliación del canal de Kiel, aprobado por la Cámara.

El canal adquirirá con esta ampliación una extraordinaria importancia.

Austria Hungría

Dicen de Viena que la manifestación del domingo contra la delegación húngara ha excitado los ánimos de los verdaderos patriotas.

Se emen serios disturbios.

La Prensa extraña de que después de las declaraciones hechas en la Cámara por el presidente del Consejo austriaco, no se haya dado por terminado el incidente.

La situación de Venezuela

Comunican de Londres que la situación de Venezuela está muy embrollada.

En los círculos diplomáticos se dice que el general Castro fomenta la agitación por medio de emisarios.

Se le atribuye miras ambiciosas, pretendiendo proclamarse emperador.

La triple remendada

Un periódico de Berlín publica un artículo titulado «La triple alianza remendada».

En forma brillante dirige ataques violentos a Italia é Inglaterra por unirse a Alemania.

Hace luego una crítica mordaz de las preocupaciones del kaiser y su ingerencia en los problemas internacionales recientes, sobre todo por su telegrama al rey de Italia.

Dicho periódico ha sido denunciado, y el autor del artículo perseguido por delito de lesa majestad.

La prensa independiente censura este procedimiento contra el periódico, que envuelve un abuso intolerable del Gobierno contra la libertad de la Prensa.

El rey de Cambodje

El equipaje del rey de Cambodje ha sido desembarcado en Marsella.

Lo componen infinidad de bultos. Entre éstos hay dos cajas de caudales que encierran los regalos que trae para Loubet, Fallieres y los ministros.

Estos regalos vienen revueltos con frutas asiáticas, que han entrado en descomposición durante el viaje, exhalando un olor nauseabundo.

El rey Sissovoch, que así se llama el soberano de Cambodje, se ha empeñado en guardar las cajas en su misma habitación para librarlas de malas manos.

No ha permitido que se abran para tirar las frutas.

Por fin se ha logrado disuadirle de su empeño, y las alhajas han quedado libres de aquella compañía repugnante.

El rey y su hijos han visitado Nuestra Señora de La Garde, seguidos de mucho público que miraba con atención los chocantes trajes de los huéspedes regios.

Se negó a utilizar el ascensor para subir a la torre, asustado, creyendo que querían atentar contra su vida.

Contra el conde de San Luis

Hace tiempo que anunció Rodrigo Soriano en el Congreso que un abogado iba a presentar una querrela criminal contra el conde de San Luis, en que se denunciaban delitos comunes, produciendo tal manifestación incidentes ruidosos.

La querrela se ha presentado ya y por auto dictado en una de las secciones de la Audiencia en 9 del actual, se ha ordenado la admisión de la misma, adhiriéndose a ella el ministerio fiscal.

Por cierto—añade «España Nueva», que da esta noticia—que este asunto va a dar juego, porque según tenemos entendido, la parte querrelante se propone publicar un folleto con todos los antecedentes necesarios para que el público y los próceres de la política, en especial los conservadores, conozcan el negocio de que se trata y juzguen a cada cual como se merece.

La flota alemana

El Gobierno de Berlín ha ordenado a los Arsenalés del Estado y particulares que empiecen la construcción de buques de gran tonelaje previstos por el último presupuesto de la marina de guerra alemán.

Esta primera serie comprende acorazados de 18,000 toneladas y cruceros de 15,000.

Los buques de guerra encargados de berán estar listos dentro de cuatro años.

En el Natal

Se anuncia oficialmente que Bambata, jefe de la rebelión sudafricana, ha sido muerto en un combate con las tropas inglesas.

NOTICIAS

La situación en Corea

Un telegrama de Seul dice que la situación en Corea es muy alarmante.

MAHON

SESION

No pudo celebrarla anoche el Ayuntamiento por no haberse reunido suficiente número de concejales. Al acto se presentaron el señor Alcalde y ocho concejales republicanos y como debían por lo menos ser once, se suspendió, debiendo celebrarse de segunda convocatoria mañana á las siete, sea cual fuere el número de concejales que se reunan.

PEPE VERDADES

Esta tarde saldrá para Palma custodiado por la benemérita y de paso para Tarragona, en donde debe extinguir la condena que le impuso un Consejo de Guerra, nuestro amigo don José de Prada (Pepe Verdades) que ha venido colaborando por largo tiempo en nuestro periódico.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de sus numerosos amigos, nos ruega muy encarecidamente lo hagamos desde estas columnas.

Feliz viaje le deseamos y que en breve pueda recobrar la libertad.

EL «NUEVA ESPAÑA»

Continúa en nuestro puerto aprovisionándose de carbón el cañonero «Nueva España».

Terminada esta operación saldrá para Palma.

LA ESCUADRA

Participan de Cartagena que estos días saldrá de dicho puerto para Santa Pola, donde efectuará prácticas de artillería, la escuadra de instrucción que manda el contraalmirante D. Juan José de la Matta y compuesta del acorazado «Pelayo» y cruceros «Carlos V», «Princesa de Asturias» y «Río de la Plata».

Terminados los ejercicios en Santa Pola, la escuadra saldrá para Baleares visitando los puertos de Palma y Mahón en viaje de instrucción, saliendo luego para Barcelona á cuyo puerto llegará á mediados de Julio. De allí saldrá para Valencia en la última decena del mismo mes en donde permanecerá durante las ferias de San Jaime.

No está acordado si se repostará de carbón en Mahón ó en Valencia.

De este último puerto emprenderá á principios de Agosto viaje al Cantábrico.

LOS DIAS DE LA REINA VICTORIA

El calendario oficial sufrirá desde este año dos modificaciones con motivo de la boda del Rey, porque en adelante serán días de fiesta nacional el 24 de octubre, cumpleaños de la reina Victoria, y el 23 de diciembre, en que celebrará sus días.

CIRCULAR

En circular de fecha 2 del corriente nos participa doña Magdalena Tasso y Matamala que con motivo del fallecimiento de su esposo don Luis Tasso y Serra, el establecimiento perteneciente al mismo correrá á su cargo bajo el nombre de «V.uda de Luis Tasso», habiendo otorgado amplios poderes á su señor hijo político don Alfonso Vilardell y Portuondo, que desde hace años venía prestando ya su concurso para la mejor marcha del establecimiento.

ADMISION TEMPORAL DE PIELS

El Presidente de la Diputación ha recibido de la Dirección general de Aduanas la siguiente comunicación que creemos muy interesante para los fabricantes de calzado y dice así:

«Vista la instancia que esa Corporación dirige al Sr. Ministro de Hacienda en súplica de que se conceda á los industriales y fabricantes de calzado de esa ciudad la admisión temporal de pieles llamadas al cromo. Considerando que la ley de admisión temporal de 14 de Abril de 1888 autoriza al Gobierno de S. M. para poder disponer la admisión temporal de todas las mercancías que siendo susceptibles de perfeccionamiento ó transformación por medios industriales se importen para ser transformados por la industria nacional, siempre que lo soliciten los comerciantes, industriales y fabricantes en forma reglamentaria, esta Dirección general ha acordado manifestar á esa Corporación que los industriales y fabricantes de calzado puedan solicitar la admisión temporal de las pieles una instancia dirigida al Sr. Ministro de Hacienda en la forma prevenida en el artículo 6.º de la citada Ley de 14 de Abril de 1888.»

MANIOBRAS NAVALES

EN EL MEDITERRANEO

Han comenzado las grandes maniobras navales.

Se atribuye mucha importancia á las actuales maniobras, pues es la primera vez, desde hace un siglo, que se pone en pie de guerra, en sus aguas territoriales y en el Mediterráneo, toda la escuadra británica, que se compone casi de 400 buques, realizándose su movilización rápida. Uno de los aspectos más importantes de las primeras operaciones será sin duda el uso de los torpederos y el hecho de que las flotillas de submarinos operarán en condiciones análogas á las de la guerra.

Toda esta primera parte de las operaciones se ejecutará en medio del mayor secreto posible.

LOS SEGUROS

El ministro de Hacienda tiene el decidido propósito de ocuparse de las Compañías de seguros que operan en España, obligándolas á que inviertan sus fondos en valores ó propiedades españolas.

También tiene el plausible deseo de sentar la mano á las Compañías que, valiéndose de combinaciones raras, ofrecen el oro y el moro, sin garantías verdaderas de esas promesas.

Militares.—El primer teniente del regimiento infantería de Mahón D. Enrique Fernández Avan, llama, por falta de concentración, al recluta Salvador Borrell Sabater, natural de Premiá de Mar.

«A LOS REPATRIADOS Y HEREDEROS DE LOS FALLECIDOS DE ULTRAMAR EN LAS ÚLTIMAS CAMPAÑAS COLONIALES»

La Comisión Central con domicilio social Abades, 20 y Secretaría General, Fuencarral 67, Madrid, hace saber á todos aquellos compañeros y á los herederos de éstos que se consideren con derecho á reclamar premios como voluntarios; premios y alcances de campidos; haberes no cobrados á dno por mes y pensiones, que el día 24 de Septiembre próximo, cumple el plazo prefijado por el Real Decreto de 21 de Mayo último para hacer di-

chas reclamaciones; pudiendo verificarlas, dirigiendo las instancias al Jefe del Cuerpo respectivo á que pertenecieron los interesados ó causantes en papel de oficio, y enviándolas directamente á esta secretaría para darlas el curso oficial correspondiente.»

MOVIMIENTO DE POBLACION

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedente del Registro civil, el movimiento de la población en Baleares durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

Nacidos vivos.—Legítimos 356 varones y 296 hembras; ilegítimos 2 varones y 3 hembras; expósitos 2 varones y 5 hembras. Total 360 varones y 304 hembras.

Nacidos vivos por 1.000 habitantes 2'13.

Nacidos muertos.—Legítimos 10 varones y 4 hembras; ilegítimos 0 varones y 3 hembras; expósitos 0 varones y 0 hembras. Total 10 varones y 7 hembras.

Matrimonios.—Entre solteros 234, entre soltero y viuda 4, entre viudo y soltera 10, entre viudos 6. Total 254.

Matrimonios por 1.000 habitantes 0'81.

Defunciones.—Solteros 85 varones y 103 hembras, casados 99 varones y 67 hembras, viudos 54 varones y 77 hembras. Total 238 varones y 247 hembras.

Defunciones por 1.000 habitantes 1'56.

Fallecidos menores de 5 años 95.

Fallecidos de 5 ó más años 390.

Fallecidos en establecimientos benéficos 21. Id. id. penitenciarios 1.

Defunciones clasificadas por enfermedades ó causa de la muerte; Fiebre tifoidea 3, fiebres intermitentes y caguezia paúdica 2, viruela 8, serampión 3, escarlatina 0, coqueluche 1, difteria y crup 1, gripe 29, tuberculosis 44, enfermedades del sistema nervioso 55, idem digestivo 31, idem génito-urinario 6, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 10, senectud 34, suicidios 1, muertes violentas 4, otras enfermedades 99, enfermedades del aparato circulatorio y respiratorio 152.

ATENEO

científico, literario y artístico.

Para dar cumplimiento al artículo 14 de los Estatutos, se convoca á los Sres. Socios á junta general ordinaria que tendrá lugar en el salón de actos el próximo domingo 21 á las once de su mañana.

Mahón 18 de Junio de 1906.

P. A. de la J. D., El Presidente, Antonio Victory.—El Secretario, Pedro Ballester.

DICCIONARIO SALVAT

Se han publicado los cuadernos 44 á 48 del «Diccionario Salvat», enciclopedia popular ilustrada, que con tan creciente éxito edita en esta ciudad la casa Salvat y Comp.ª (S. en C.). Termina en estos cuadernos la letra B, y de la C alcanza hasta la voz «Cabala». Además de la profusión de grabados que adornan el texto, entre las láminas sueltas que se reparten llaman extraordinariamente la atención un magnífico mapa de Castilla la Nueva; una bellísima tri-cromía representando los principales tipos de raza caballar; una lámina, doble página, reproducción de vistas y monumentos á Bilbao, así como otras varias con vistas de ciudades importantes de Europa y América. Lo eco-

nómico de su precio (50 céntos. de peseta el cuaderno) y las inmejorables condiciones de la obra, acreedora la hacen al favor que el público la dispensa y al que los editores corresponden en forma tan atrayente cual puede verse en los cuadernos que hemos recibido hoy.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día de ayer

1 vaca, 171 kilos, Binicuedrellet (San Cristóbal).

1 id., 166 id., Binicudrel nou (id.)

1 ternero, 100 id., Estancia de Bayeta.

1 id., 128 id., Son Bortumen.

1 id., 220 id., Fons Redones de Baix (Alayor).

2 carneros, 23 id., Biniperrell de Pons.

2 id., 14 id., Turret de Baix.

1 id., 13 id., Propio.

3 id., 41 id., Rafael Juliá (Maradai).

1 id., 7 id., Binichica s. Terra.

1 id., 5 id., Binichiquet.

1 id., 15 id., Juan Maradai (Alayor).

2 id., 18 id., Binimeymat.

Sección Teográfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 19, 7'00.

Un telegrama de Roma afirma que es absolutamente inexacto que el Papa haya pensado en abandonar el Vaticano durante la presente estación veraniega.

Madrid 19, 7'35.

El nuevo Gobernador civil D. Santiago Alba ha visitado á los heridos por la bomba de la calle Mayor, recorriendo al corneta de Wad Ras que

El teniente de policía herido, sigue mejorando.

Madrid 19, 7'45.

Ha sido solucionada la huelga de obreros metalúrgicos.

En vista de ello han sido puestos en libertad los que habían sido detenidos

Madrid 19, 8'00.

Anoche á las siete regresaron de la Granja la Reina madre y os infantes.

Los Reyes continúan en dicha posesión, creyéndose vendrán á Madrid uno de estos días, al objeto de que Don Alfonso pueda presidir un Consejo de ministros.

Madrid 19, 8'10.

Signe siendo el tema del día en periódicos y círculos políticos el decreto de disolución.

Lo que parece más probable es que el señor Moret cuenta con él y que lo publicará cuando lo crea conveniente á sus intereses, asegurándose no pasará del 15 de Julio.

Madrid 19, 8'25.

De Rio Janeiro comunican que la situación se agrava por momentos, marchando los revolucionarios sobre la población de Cuyaba.

Madrid 19, 8'40.

La huelga de obreros pañaderos se teme se haga general en toda la provincia de Madrid.

Anoche los patronos y obreros se reunieron con el Gobernador redactando una base que serán hoy discutidas por ambas juntas directivas encaminada á la solución del conflicto.

Cotización oficial

Madrid 18 junio á las 17.

4.º interior.	81'80
11 5 por 100	100 50
Banco España	442 00
Tabacalera	508 00
París á la vista	09'90 á 8 00
Londres id.	27'00 á 00'00

